附件1
区域“两化”融合水平评估基本方法
一、指标体系

该评估指标体系由工业化、信息化、融合程度三大类、31个具体指标组成，如表1所示。



表1 区域“两化”融合发展水平评估指标体系
	一级指标
	二级指标及权重
	三级指标及权重
	单位
	计算方法
	指标说明

	工业化发展水平
（30.0）

	经济效益（14.0）
	工业增加值（4.0）
	亿元
	
	工业企业全部生产活动的总成果扣除了在生产过程中消耗或转移的物质产品和劳务价值后的余额

	
	
	人均GDP（3.0）
	元
	GDP/地区总人口
	反映当地经济基础情况

	
	
	全员劳动生产率（3.0）
	元/人·年
	工业增加值（全口径）/全部从业人员年平均人数
	根据产品的价值量指标计算的平均每一个从业人员在单位时间内的产品生产量

	
	
	工业企业利润率（4.0）
	%
	利润总额/主营业务收入
	反映当地工业企业的赢利能力

	
	产业结构
（12.0）
	第三产业产值占比（4.0）
	%
	第三产业产值/GDP
	第三产业指服务业

	
	
	高新技术产业占比（4.0）
	%
	高新技术产业产值/GDP
	反映当地工业高端化程度

	
	
	城镇化率（4.0）
	%
	城镇户籍人口/地区总人口
	以2010年全国第六次人口普查得到的城镇化率为基础，以每年的人口与城镇化抽样调查结果进行推算。

	
	绿色发展
（4.0）
	万元GDP能耗（4.0）
	吨标准煤/万元
	能源消费总量/GDP
	反映工业节能水平。折算成标准煤

	信息化发展水平
（30.0）
	信息基础设施
（17.0）
	人均光缆密度（3.0）
	公里/（万km2*万人）
	光缆长度/（地区面积*地区总人口）
	反映当地网络基础设施条件好坏

	
	
	人均光纤接入端口数（3.0）
	个/人
	地区光纤接入端口总数/地区总人口
	反映当地网络普及程度

	
	
	每百户家庭电脑拥有量（3.0）
	台/百户
	电脑拥有量/户数/100
	反映当地居民信息化水平

	
	
	移动电话普及率（4.0）
	部/百人
	移动电话拥有量/百人
	反映当地居民信息化水平

	
	
	各地区IPv6地址数（4.0）
	（/32）

	（/32）对应的是2（128-32）=296个
	反映各地下一代地址资源拥有量

	
	电子政务
（4.0）
	政府门户网站绩效评估得分（4.0）
	-
	来自省政府办公厅
	反映当地电子政务发展水平

	
	社会信息化
（9.0）
	各地区网站数（3.0）
	个
	
	反映各地方的信息化水平

	
	
	互联网普及率（3.0）
	%
	网民数/人口数
	反映当地居民信息化水平

	
	
	社保卡发放率（3.0）
	%
	地区持有社保卡人数/地区总人口
	指各级社会保障部门发放的社保卡

	融合程度
（40.0）

	工业应用
（8.0）
	工业企业ERP普及率（2.0）
	%
	使用ERP的规模以上工业企业个数/规模以上工业企业总数
	ERP是企业资源规划的英文缩写，指建立在信息技术基础上，以系统化的管理思想，为企业决策层及员工提供决策运行手段的管理平台

	
	
	工业企业MES普及率（2.0）
	%
	使用MES的规模以上工业企业个数/规模以上工业企业总数
	MES是制造执行系统的英文缩写，指位于上层的计划管理系统与底层的工业控制之间的面向车间层的管理信息系统

	
	
	嵌入式软件销售额（4.0）
	万元
	
	嵌入在硬件中的操作系统和开发工具软件

	
	自主创新
（12.0）
	全年申请专利量（3.0）
	件
	
	申请的专利数

	
	
	全年研发经费
投入（3.0）
	万元
	
	包括政府科技经费和企业自行投入的研发经费

	
	
	省级以上工程技术中心数量（3.0）
	个
	
	指国家工程技术研究中心

	
	
	技术成交额（3.0）
	万元
	
	指技术合同成交额

	
	电子商务
（6.0）
	电子商务交易额（3.0）
	亿元
	
	B2B，B2C电子商务交易额

	
	
	进入TOP100电子商务网站个数（3.0）
	个
	
	前100名电子商务网站

	
	信息产业
（10.0）
	电子信息产品制造业增加值（3.0）
	亿元
	
	反映“两化”融合产业支撑基础

	
	
	软件服务业销售收入（4.0）
	万元
	
	反映“两化”融合产业支撑基础

	
	
	通信业务收入（3.0）
	亿元
	
	反映“两化”融合产业支撑基础

	
	政策环境
（4.0）
	颁布的政策法律文件数量（2.0）
	个
	
	指含有“两化”融合方面内容的政策文件

	
	
	政府“两化”融合引导资金（2.0）
	千万元
	
	指“两化”融合专项资金


二、测算方法
根据上述指标体系，采用无量纲化处理和综合评分法，计算出区域“两化”融合指数。计算方法如下：

（一）指标无量纲化

基期选择2010年，将2010年无量纲化初始值记为
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，即2010年基期值为50，无量纲化值从2010年开始计算，第n年无量纲化后的值为
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正指标无量纲化计算公式：
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逆指标无量纲化计算公式：
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  ②
（二）指标权重确定

指标权重确定采取专家打分法（即Delphi法）。

（三）总指数的合成


将指标体系中的31个指标无量纲化后的数值与其权重按公式③计算。
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  ③
经过上述计算处理后，便可得到参评对象的“两化”融合指数。
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